

## **Дополнение к рабочей программе воспитания в 5-11 классах**

### **Комплекс профилактических мероприятий, направленных на профилактику и противодействие жестокому обращению с пожилыми людьми, в ГБОУ «Черемшанская кадетская школа-интернат имени Героя Советского Союза И.Н.Конева»**

На основании методического письма Департамента государственной политики в сфере воспитания, дополнительного образования и детского отдыха Минпросвещения России во исполнение пункта 12 Комплекса мер до 2025 года по профилактике и противодействию жестокому обращению с пожилыми людьми, утвержденного Заместителем Председателя Правительства Российской Федерации от 20 декабря 2022 г. № 15418п-П45, внести дополнения в программу воспитания.

Жестокое обращение с пожилыми людьми является серьезной нравственной и социальной проблемой современного общества, которая официально и публично признается лишь в последние годы. Физическое, психологическое и экономическое насилие в отношении пожилых людей может принимать различные формы.

В рамках внеурочного курса «Разговоры о важном» есть цикл занятий, который посвящён теме уважения к старшим.

В целях воспитания у обучающихся чувства милосердия, доброты, заботы, уважительного отношения к людям старшего поколения, готовность оказывать помощь, активно выражать неприятие поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям, умение оценивать свои поступки и поступки других людей с позиции их соответствия нравственным нормам и осознавать ответственность за свое поведение, включить в программу воспитания:

В пункт 2.1.3. инвариантного модуля «**Классное руководство**» проведение тематических классных часов, организацию и проведение родительских собраний, посвященных профилактике и противодействию жестокому обращению с пожилыми людьми, «Уроков доброты» по пониманию инвалидности и формированию принимающих установок, которые посвящены уважительному обращению с пожилыми людьми:

#### ***Классные часы:***

- «Старость надо уважать»;
- «Дорогие мои старики»;
- «Будем милосердны к старости!»;
- «Чтобы старость была в радость»;
- «Наши дедушки и бабушки»;
- «Славим возраст золотой».

#### ***Родительские собрания:***

- «Профилактика жестокого и пренебрежительного отношения к пожилым людям»;
- «Насилие в отношении пожилых людей».

2. В пункт 2.1.4. инвариантного модуля **«Основные школьные дела»** организацию и проведение воспитательных событий, приуроченных к Международному дню пожилых людей (1 октября), Дню бабушек и дедушек (28 октября):

- «Почта добра» - рассылка открыток бабушкам, дедушкам, а также ветеранам педагогического труда;
- Праздничный концерт, приуроченный ко Дню пожилых людей;
- Выставка рисунков «Мои любимые бабушка и дедушка»;
- Мастер класс «Ярмарка добра»;
- Посещение на дому пожилых людей и поздравление их с праздником;
- Конкурс сочинений «Мои бабушка и дедушка»;
- Изготовление подарков ветеранам педагогического труда;
- Классные часы и часы общения, приуроченные ко Дню пожилых людей.

3. В пункт 2.1.9. инвариантного модуля **«Профилактика и безопасность»**

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в Школе предусматривает:

- Проведение занятий по воспитанию культуры мирного поведения, межнациональной и межконфессиональной дружбы, обучению навыкам бесконфликтного общения, а также умению отстаивать собственное мнение, противодействовать социально опасному поведению, в том числе вовлечению в экстремистскую деятельность, всеми законными средствами;
- Проведение мероприятий, направленных на формирование у подрастающего поколения уважительного отношения ко всем национальностям, этносам и традиционным религиям (Патриотический час «День народного единства», изготовление коллажей и стендов «В единстве народа - будущее России» и др.).

## ПАМЯТКА

### "ЖЕСТОКОЕ ОБРАЩЕНИЕ С ЛЮДЬМИ ПОЖИЛОГО ВОЗРАСТА"



К широкому понятию "жестокое обращение" относятся некоторые виды плохого обращения с беспомощными пожилыми людьми тех, кому поручено о них заботиться.

К жестокому обращению относятся и единичные случаи насилия по отношению к людям пожилого возраста, и действия, носящие регулярный характер.

#### Как определить признаки насилия в семье в отношении пожилых людей:

##### ***Признаки пренебрежения:***

- потеря веса;
- антисанитарные условия проживания;
- обезвоживание организма;
- недоедание;
- запущенные медицинские проблемы;
- плохая личная гигиена

##### ***Признаки физического насилия:***

- следы побоев, избиений;
- растяжения, вывихи или травмы внутренних органов;
- сломанные зубы, переломы конечностей;
- следы ожогов

##### ***Признаки экономического насилия:***

- внезапные изменения в завещании или других финансовых документах;
- исчезновение ценного имущества;
- неоплаченные счета и плохой медицинский уход, несмотря на наличие необходимых средств;
- доказательство того, что подпись пожилого человека была подделана;
- внезапное появление новых родственников;
- отсутствие у пожилого человека денег (наличных или на счете в банке);
- интерес со стороны членов семьи к принадлежащим пожилому лицу средствам;
- человек, который осуществляет уход, запрещает посетителям оставаться наедине с пожилым человеком

### ***Признаки психологического насилия:***

- беспомощность;
- замкнутость, нелюдимость;
- расстроенный, взволнованный внешний вид;
- нежелание вступать в общение, говорить о себе, своих проблемах;
- внезапное изменение в поведении пожилых людей;
- постоянная напряженность при общении;
- нарушение сна;
- необъяснимые страхи;
- покорность и удрученность

### **Почему пожилые люди, испытывающие насилие в семье, не хотят говорить правду:**

- из-за чувства стыда и унижения;
- боязни того, что если он расскажет о своей проблеме, то ситуация ухудшится;
- нежелание причинять вред своим родственникам, которых он любит и которым доверяет.

### **Если вы не можете выйти из квартиры в случае опасности:**

- запритесь в ванной или другом недоступном для нападающего помещении с телефоном и попытайтесь вызвать полицию;
- позвоните друзьям или соседям и попросите их прийти на помощь;
- громко зовите: "Помогите", кричите "Пожар" и т.п.;
- откройте окна и попытайтесь привлечь внимание прохожих, взывая их о помощи;
- если вам все-таки удалось выскочить на лестничную площадку, то звоните во все двери, кричите, зовите на помощь;
- даже если никто не выйдет, это может, по крайней мере, остудить нападающего, а у вас будут свидетели происшествия в случае, если вы в дальнейшем обратитесь в полицию

***Если вашей жизни угрожает опасность, необходимо вызвать полицию, обратиться в ближайшую поликлинику или травмпункт, чтобы снять побои и получить необходимую медицинскую помощь***

**В случае выявления фактов жестокого обращения в отношении гражданина пожилого возраста (или подозрение на факты жестокого обращения) сотрудники учреждения незамедлительно информируют о выявленном**

**случае правоохранительные органы (дежурная часть Отдела полиции №4 УМВД России по г. Екатеринбург (343) 356-42-04, дежурная часть Отдела полиции №5 УМВД России по г. Екатеринбург, (343) 356-42-05 или 102), в случае необходимости оказания срочной медицинской помощи -103. В случае необходимости пострадавшему гражданину пожилого возраста оказывается социально-психологическая помощь.**